

В последующем, работая деканом стоматологического факультета, проректором по воспитательной работе Днепропетровской медицинской академии, еще не раз приходилось советоваться с многоопытным Учителем профессором Лией Петровной Григорьевой. Особенно тесное сотрудничество возникло и длилось на протяжении 10 лет, когда мы с проф. Л. П. Григорьевой, проф. Н. И. Смо-

ляр представляли Украину в постоянных научно-методических миссиях при МЗ СССР и АМН Союза в Москве по детской стоматологии. Этот период отмечен особенно продуктивным развитием нашей профессии в образовательном, методическом и научном планах. Вместе с видными учеными проф. А. А. Колесовым, Ф. Я. Хорошилкиной, Н. Н. Каспаровой, Т. Ф. Виноградовой и другими осуществлены

удачные позитивные изменения современной детской стоматологии. И в этом роль проф. Л. П. Григорьевой очевидна и неоспорима.

Прошедшие годы без Лии Петровны достаточно ощутимо показывают, что с нами нет удивительно профессионального Врача, Педагога, Ученого, профессора Л.П. Григорьевой. Но память об Учителе всегда в сердцах ее учеников.

---

Смаглюк Л.В., Кулиш Н.В.

## Посвящение Великому Учителю Лие Петровне Григорьевой

ВГУЗУ «Украинская медицинская стоматологическая академия»

*Человек, как звезда, рождается  
Средь неясной, туманной млечности.*

*В бесконечности начинается  
И кончается в бесконечности.*

*Поколениями создается*

*Век за веком земля нетленная.*

*Человек на земле рождается,*

*Чтоб светлее стала Вселенная.*

Эти слова в полной мере мы можем сказать о выдающемся Учителе, скромном, но неординарном человеке, за плечами которого - огромный жизненный опыт. Профессор, доктор медицинских наук Григорьева Лия Петровна многое повидала в жизни и многого достигла. Но главный ее капитал - то интеллектуальное богатство, носителем которого вместе с ней стало целое поколение украинских стоматологов-ортодонтов. Именно с участием таких людей развивалось вузовское образование, зарождались традиции новой отечественной ортодонтии.

Григорьева Лия Петровна была одной из тех, кто стоял у истоков полтавской школы ортодонтов, кто внес огромный вклад в развитие и становление детской стоматологии как самостоятельной дисциплины. Ее организаторские способности, эрудиция, принципиальность и требовательность помогли в формировании коллектива, постановке, совершенствовании учебного процесса на стоматологическом факультете, в институте.

Ее авторитет среди ортодонтов Советского Союза был огромен, ее знания и опыт вызывали глубокое уважение, а преданность делу - восхищение. Лия Петровна была участником VI конгресса Всемирной организации детских стоматологов (Будапешт, 1979), XVI конгресса ортодонтов в ГДР (1983), многих съездов и конференций стоматологов. Была организатором 1 международного съезда ортодонтов, который проходил в стенах тогда еще Полтавского медицинского стоматологического института (1990).

Будучи заведующей кафедрой детской стоматологии в течение почти 20 лет, Лия Петровна сыграла огромную роль в ее становлении и последующем развитии, в формировании традиций академизма и ответственного отношения к преподавательской работе. Как педагог она шла на близкий контакт с каждым человеком и делала это все с улыбкой, развивая лучшие его качества. Это была не просто профессиональная работа, это было уже служение, которое давало ей право на предельно откровенное общение со студентами и коллегами - в разборе их работ и в их отношении к делу. Сама же она в этом смысле была фигурой жертвенной - в равной степени отдавала свое умение и свои знания бескорыстно всем, с кем нужно было заниматься. Она умела выстраивать свои отношения со студентами так, что они осознавали ценность человеческих отношений: товарищество, дружба, ответственность,

любовь - все это воспитывалось ею через особую атмосферу доброжелательности, которую она умела создавать и учила нас дорожить ею.

Дом, семья, книги, друзья, рисование укрепляли ее нравственный стержень, развивая душевную и духовную чуткость. Благодаря природной деликатности, оставаясь самой собой, она умела преподносить горькую правду, уважая своих оппонентов. Теперь понятно, что все эти качества принадлежали той особой породе людей, которые составили культурный слой нации.

Григорьева Лия Петровна была подлинным ученым в своем деле. Ее исследования в науке были последовательными и

глубокими. Она решала терапевтические проблемы, работала в ортопедической стоматологии (кандидатская диссертация на тему «Ортопедическое вмешательство при амфодонтозе во фронтальном участке зубного ряда»). В дальнейшем детально изучала строение височно-нижнечелюстного сустава при лечении дистального прикуса (докторская диссертация на тему «Височно-нижнечелюстной сустав при дистальном прикусе и его изменения в динамике лечения»). Закономерно, что именно она создала центр реабилитации детей с врожденными пороками развития челюстно-лицевой области, половину жизни отдав работе с самыми тяжелыми орто-

донтическими пациентами. Личность не бывает в прошедшем времени. Личность развивается, стремится вперед, изменяется. Но не изменяет себе. Благодаря целеустремленности Лии Петровны, постоянному совершенствованию и умению передать полученные знания и опыт родилась целая плеяда учеников, которая с гордостью называет себя Полтавской Школой Ортодонтот.

С Лией Петровной было светло и легко, и этот свет согревает всех нас до сих пор. Она имела государственные награды: медаль «За доблестный труд», значок «Отличник охраны здоровья», но память и благодарность учеников - самые бесценные и великие награды настоящему Учителю!



Куцевляк В.И.

## Светлой памяти профессора Григорьевой Лии Петровны

Харьковская медицинская академия последипломного образования

Впервые я познакомился с Лией Петровной в 1981 году. При первой встрече и последующем общении на первый план выступала её эрудиция по всем вопросам стоматологии детского возраста, её готовность всегда прийти на помощь молодым коллегам.

Будучи одной из ведущих ортодонтот Советского Союза, Лия Петровна большое внимание уделяла детской хирургической стоматологии – воспалительным заболеваниям челюстно-лицевой области, травматологии, врожденной патологии.

Меня как челюстно-лицевого хирурга-ортодонтот очень интересовало мнение Лии Петровны о хирургической ортодонтии, в частности применение distraction и компрессии для лечения аномалий и деформации верхней и нижней челюстей. Сразу она мне на этот вопрос определенно не ответила. Но, присутствуя на моей апробации докторской диссертации по distraction и компрессии лицевых костей в 1985 г. в Центральном научно-исследовательском институте стоматологии в г. Москве, Лия Петровна

поддержала меня и сказала, что за этим направлением большое будущее.

Все последующие годы при наших встречах Лия Петровна всегда живо интересовалась, что нового происходит в детской хирургической стоматологии, на что в первую очередь необходимо обратить внимание и как она видит решение данной проблемы. Такого энтузиаста, профессионала, прозорливого ученого, человека как Лия Петровна стоматология детского возраста Украины будет иметь не скоро.